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CSONGRÁDI ÚJSÁG
Előfizetési árak :

Egész évre 4 korona, fél évre 2 korona, negyed évre I korona.
Egyes szám ára 8 fillér.

Megjelenik minden vasárnap reggel.

VI. évfolyam.

Kezdjünk a fejlődésért!
Egy két év óla úgy megváltozott min­

den, hogy alig lehet hasonlítani a régihez. 
Nem olyan sok időt értünk, amennyire 
vissza sem emlékezhetünk, hanem, csak 
egy évtizedet vegyünk és szembe ötlő 
lesz a külömbség.

Három-négy év óta, az éghajlati viszo­
nyok is annyira megváltoztak, hogy alig 
ismerünk rá. Mintha kicserélték volna, 
falán ez az oka annak, hogy a gazda- 
ági élet pang. Földmivelő állam lévén, 
nagyon megérezzük, ha a termelők szá­
mításaikban csalódnak; mert ha termés 
nincsen, megszűnik a kereskedelem és 
mindenre kihat.

Városunk, fekvésénél fogva, abban a 
a szerencsés helyzetbe van, hogy ha a 
határának egyik felében nincsen termés; 
akkor van a másik felében és viszont. Ez 
az oka, hogy mindezideig a látszatot fent 
bírtuk tartani, de már a mostani év átla- | 
gos rossz termése a látszatot is megszün­
tette. Kitűnik, hogy szegények vagyunk, 
a földbirtokosoknak nincsen pénze és Így 
a kereskedelem is visszafejlődik, ha csak 
meg nem szűnik. A szegény ember két­
ségbe esve tekint a jövő elé ; mert nincs 
annyija sem, amennyiből magát és család­
ját fent bírná tartani a télen. Aggasztó 
tünet lehat kerül bőven, akad-e vigasz­
taló - Nem. Valljuk be, c varos élt ezer 
évet, de annyi idő alatt nem tett senki 
jóformán semmit sem. városunkért, a 
fejlődésért, haladásért. Minden, amit látunk, 
apasztalunk, magától jött, s természetes 
olyamanya a szintén természetes szapo­

rodásnak', mely az általános művelődéssel 
karöltve teremtette meg a mai Csongrádot.

E városnak nem volt egyetlen egy 
szülötte sem ; aki erős kézzel, tudással, 
jgyek véssél, segített volna az elmaradott 
állapotokon, s kiragadta volna arra a 
nívóra, amelyre a többi előrehaladt várost 
emelték fiai. Nincsen munkát adó gyárunk, 
a forgalomtól kiestünk, s teljesen a magunk 
erejére vagyunk szorítva, mely a sok 
küzdésben végre is elernyed. Ez a sze­
génység kezdete. A gazdasági válság 
csak sietteti, s a rossz termés betetézi.

Ilyen viszonyok mellett végre komolyan 
azon kell gondolkoznunk, hogy és mint 
segíthetünk az áldatlan állapotban és milyen 
módon teremthetünk a város részére jöve­
delmi forrásokat. Mindig csak költöttünk, 
szórtuk a pénzt, s ma oda jutottunk, 
hogy a községi adó elviselhetetlen teher-
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ként fog a jövő évben, az adózó közön­
ség vállára nehezedni. Vájjon, hogy 
fizetjük a nincsből ?

Hegyi Antal, városunk egyik vezérfér- 
fia, elmés módon kíván segíteni a közön­
ségen, hogy a nagy községi adó elvisel­
hetőbbé legyen. Ugyanis, a legutóbbi 
községi közgyűlésen azt indítványozta, 
hogy a 'fari László által tett alapítványt, 
mely mintegy 00 ezer koronát tesz ki, 
vegye kölcsön a város és fordítsa a jövő 
évi községi adóba. Ezt az összeget a 
város három éven át, évenkint 20—20 
ezer koronát törlesztve fizetné vissza, 5 
százalékos kamat mellett. Természetes, 
ilyen könnyítés mellett az adófizető közön­
ségre nem nehezedne olyan nagy teher, 
mintha a 60 ezer koronát egy évben 
kellene községi adóba fizetni; mert az 
összeg három évre elosztva, könnyebben 
elviselhető. A községi közgyűlés elis­
meréssel fogadta Hegyi Antal indítványát 
és azt egyhangúlag magáévá tette, csak 
az a nagy kérdés, hogy a törvényható­
sági bizottság jóvá hagyja-e?

Hegyi Antal indítványának egyhangú 
elfogadásával kitűnt az. hogy a községi 
képviselő testület, ha akarja, egyöntelűleg 
tesz és jár el a város ügyeiben. Ez a 
körülmény biztatókig hat a nehéz viszo­
nyok között; mert egy kis jóakarattal 
minden ügyön igen jól lehetne segíteni 
és akkor nem tehetne senki sem szemre­
hányást, hogy a város vezetői egykedvűen 
veszik a dolgok folyását és abban lelik 
örömüket, ha egymás igvekezését, életre 
való eszméit meghiúsítják, megsemmisítik.

Valószínűleg ez az utóbbi körülmény 
volt az oka, hogy szomorodva konsta­
táljuk a város elmaradottságát, mely csak­
nem visszafejlődést mutat. Nem tudjuk 
elhinni, hogy ne lettek volna c városnak 
olyan fiai; akik tudásukkal, igyekvésük- 
kel nem szolgálhattak volna a közjónak, 
de mert a közélet porondján mindig 
csalódás érte őket, megcsappant akarat­
erejük és igy, tudásuk nem is érvénye­
sülhetett.

Hogy e város a haladás útjára térjen, 
feltétele az, hogy a vezető férfiak össze­
fogva, minden életrevaló eszmét, mely c 
cél szolgálatába szegődik, érvényesítsenek, 
esetleg tudásukkal ki is bővítsék. Csak 
ilyen körülmények között remélhető a 
haladás, mit nyomon követne a terhek 
apadása. Mar pedig a szegénység bénító 
ereje megtörne a terhek apadásával és sok 
erő felszabadulna, hogy az érvényesülés
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útjára törve megalapítsa a jólétet, mi 
kivétel nélkül mindannyiunk eszménye.

Ne nézzük tehát tétlenül tovább a dol­
gok folyását, hanem erős akarattal közö­
sen ragadjunk meg minden alkalmat, 
mely megszünteti a szegénységet és az 
idegenek ezen felkiáltását: „íme egy el­
maradt város“.

Új polgári fiúiskola. A legutóbbi községi 
közgyűlés elhatározta, hogy a közoktatásügyi 
miniszterhez egy küldöttséget meneszt azon cél­
ból, hogy a küldöttség szorgalmazza a minisz­
ternél az új polgári fiúiskola felépítését es a 
már meglevő négy osztály kibővítését ti osztályra. 
Az utóbbira, az állammal kötött szerződés jogot 
ad, az előbbit pedig szükségessé teszi azon 
körülmény, bogy a mai polgári fiúiskola termei 
olyan szűknek bizonyulnak, hogy azokban a tanu­
lókat elhelyezni egészségük veszélyeztetése nélkül 
képtelenség. A város az építkezésre számítva, 
már vett is megfelelő telket Kokat István örö­
köseitől. Érdekes, bogy a községi közgyűlés a 
küldöttség részére azt az utasítást adta, hogy 
a minisztertől a polgári fiúiskola helyett gim­
náziumot kérjen, indokolván azzal, hogy a pol­
gári iskola nem felel úgy meg a törekvő ifjúság 
ambícióinak, mint a gimnázium, de meg tekintve, 
hogy Csongrádun a közönség olyan tisztán és 
irodalmikig beszél, mint talán sehol az allöldön, 
igy az idegen ajkú ifjúság jó részét a D. M. 
K. E. útján ide lehetne irányítani, hogy c tiszta 
magyar varosban a magyar nyelvet elsajátítsák. 
A gimnáziumot illetőleg, a varos minden lakója 
egy nézeten van a községi képviselő testülettel, 
de mint már - nem is olyan régen - kitűnt, 
a közoktatásügyi minisztérium nem hajlandó 
gimnáziumot adni Csongrádijuk azon ki fogassal, 
hogy a környéken mar sok van. Ezek után, 
kíváncsian várjuk a küldöttség által elérendő 
eredményt.

Községi közgyűlés.
Folyó hó 14-én tartott községi közgyűlésen 

tárgyalt ügyekről a következőkben adjuk érte­
sítésünket.

Első tárgy alatt Bogdán József és Samu Pál 
alapítványi okleveleinek a vallás- es közoktatás­
ügyi minisztérium által történt jóváhagyása tár­
gyaltaiul! ; mit a közgyűlés tudomásul vett. 
Ugyancsak tudomásul vette a községi közgyűlés 
dr. Heti János es Szőke Illés alapítványi oklevelei­
nek módosítása tárgyában a belügyminisztérium 
jóváhagyásai.

Harmadik tárgy alatt a földmivelésügyi minisz­
térium azon rendeleté tárgyaltaiul!, melyben a 
husvizsgálat egységes rendezése végett, a ható­
sági hússzele felállítását javasolja. A községi 
közgyűlés az alkalmat megragadva, egy bizott-

Árah:
Nagy üveg világos sor 1 üveg vételnél Ki kr.
Nagy üveg világos sör 5 üveg vételnél lő kr.
Nagy üveg világos sör 10 üveg vételnél 1 ! kr.
Nagy üveg barna sör 1 üveg vételnél us kr.
Nagy üveg barna sör f> üveg vételnél 17 kr.
Nagy üveg barna sör 10 üveg vételnél 1(1 Lm
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ságot küldött ki, megfelelő helyiség kibérlése 
végett s igv rövid idő ilatt Csongv-idvi is y 
lesz állítva a hatósági mészárszék, ine;\ uck 
előnyeit a szegény osztály lógja leginkább , 
élvezni.

Az alispánnak (elhívását, melyben „Az al- | 
földi földmivelők gazdasági egyesületébe való 
belépést kéri, a közgyűlés elfogadta.

Jázova község községház épités céljaira se- , 
gélyösszeget kér. Az elöljáróság nagyon helye- I 
sen, határozati javaslatában ezt javasolta : je- | 
kintettel azon körülményre, hogy Jázova köz­
ségben sokkal jobb a helyzet, mint Csongradon, 
mivel a községi adója jóval csekélyebb, tehat 
a kérést ezen oknál fogva nem teljesítheti a 
községi közgyűlés, bármennyire is méltányolja 
azt. Természetesen a közgyűlés magáévá tette 
a határozati javaslatot és méltán; mert saját 
községházunknál is le kellett mondanunk a 
nagyobb átalakításokról, bármennyire szükség 
lett volna rá, nemhogy egy más község segé­
lyezésére adhatnánk pénzt.

A csongrádi önkéntes tűzoltó egylet az iránt 
kereste meg a várost, hogy a vagyonát képe­
zett 725 korona 72 fillért űzesse vissza. Ez 
az összeg a közpénztárban volt elhelyezve, , 
de mert régebben 1 elsőbb utasítás folytán a ! 
városnak tűzoltó szereket kellett venni és arra 
elegendő fedezet nem volt, tehát a fenti összeg 
is felhasználtatott. Különben az önkéntes tűz- j 
oltó egylet mar egy Ízben kérte ezt az össze- I 
get s akkor is el lett utasítva, sőt mi több, fe- j 
lebbezés folytán a minisztertől is : ez alapon a 
községi közgyűlés a kérelem felett napirendre j 
tért.

Az elöljáróság, tekintettel az időjárásra és 
egyéb körülményekre, a szüret megallapitasa 
iránt azt a javaslatot terjesztette a községi köz­
gyűlés ele, hogy az erzsébeti szőlők között u 
hó 21-én, az öreg szőlők között 23-án kezdőd­
jék. A községi közgyűlés elfogadta az elöljáró- j 
síig javaslatát azzal a módosítással, hogy külö- í 
nős esetekben, szüretelésre engedélyt a kitűzött 
időnél hamarább a főbíró is adhasson. Az elöl­
járóság több szőlőbirtokos meghallgatása után 
azért tette ilyen értelemben meg a javaslatát, : 
mert kitűnt, hogy a szőlő ez évben nem ért 
meg olyan hamar, mint más években, tehát 
maradhat még a tőkén anélkül, hogy a szőlő- j 
tulajdonosok károsodnának. Különben a szüre- 
telési határidőnek ilyetén kitűzésének egyik oka ■ 
az is volt, hogy a borkereskedők a korai szü­
retelést kifogásolják, mert a bor kvalitása nem 
éri el azt a fokot, amit kellene. Ennél a tárgy­
nál érdekes volt Szendröi László borkeresked i 
felszólalása, aki azt indítványozta a közgyűlési 
tagok folytonos közbeszólásai közepeit, hogy j 
a szüret ebben a hónapban ne tartassák meg, . 
mert ő mint szakember tudja azt, hu, y a must j 
milyen gyenge lesz a korai szüretelés követ­
keztében és hogy ezen oknál fogva a kereslte- j 
delemben mily csekély lesz az értéke. Szendröi j 
László tovább is folytatta volna beszédjét, de j 
Vári István képviselő közbe szólt, hogy: akkor | 
minek vett már eddig is vagy ötszáz hektó i 
mustot ? Vári képviselő közbeszólására Szendröi 
nein tudott mit válaszolni és elhallgatott. Szóval 
ő is vizet prédikál és bort iszik. (Most ugyan­
csak olcsón ! Szerit.)

Az elöljáróság előterjesztést tett a postai 
küldemények átvételére és az ismeretlen cím­
zettek névaláírásának hitelesítésére. Nem is gon­
dolná az ember, hogy mennyi munkát ad és 
felelősséggel jár, az ismeretlen címzettek név­
aláírásának hitelesítése. Híresek a csongrádi 
földmunkások, a kubikosok, országszerte dol- 
yosságukról, sot a külföldön is előszeretettel 
alkalmazzak öltét cs idegen vállalkozóit innen 
toboroztalak munkásaikat. Nyáron át ennél az 
oknál fogva minden munkás ember vidékre 
megy munkára us onnan küldözik időnkint itt­
hon levő családjaiknak a pénzt. Szinte hihe­
tetlen, hogy ezen a réven mennyi pénz jön 
I songradra, sokszor egészen ismeretlen utalvá­
nyokon. Mivel megtörténik, hogy kézbesítés 
alkalmával avatatlan kezekbe kerül az utalvány 
es az illető igyekszik az ilyen módon könnyen 
jött pénzt megkaparitani, azért szükséges a 
személyazonosság megállapítása, hitelesítése. E 
végből feltűnő sokan jelennek meg a városhá­
zán hétfőn és kedden, mert a munkásoknak 
vasárnap lévén idejük, akkor teszik postára a 
pénzt. A községi közgyűlés változatlanul elfo­

gadta az' elöljáróság ez irányban lett javaslatai 
és igy hitelesítés végeit továbbra is a főbíró, 
vám : másodbiró előtt kell megjelenni.

Az elöljáróság, a községi közgyűlés elé azi­
ránt ián előterjesztést, hogy az államosítás óta 
felépített iskolai épületekre elköltött 1-40 ezei 
koronából, 70 ezer korona megtérítése kéressek 
az államtól. Felesleges mondanunk, hogy a községi 
közgyűlés örömmel tette magáévá, az elöljáró­
ság előterjesztését.

Tekintettel azon körülményre, hogy minden­
nek felment az ára és ez különösen az élelmi­
szereknél tapasztalható, a közgyűlés határozata 
folytán a kórházban ezután, minden betegre az 
eddigi napi 50 fillér helyett 70 fillér élelmezési 
költség vétetik fel.

A községi közgyűlés tudomásul vette az 
elöljáróság azon előterjesztését, hogy előbbi 
megbízás folytán az elöljáróság Kókai István 
örökösei tulajdonát képező házat és beltelkct 
iskolai célra 10501 koronáért megvette.

A fogyasztási hivatalhoz vezető kőlépcső 
átalakítását a közgyűlés nem fogadta el azért; 
mert ez idő szerint felesleges kiadásnak tekinti. 
Nem fogadta el a közgyűlés az elöljáróság azon 
előterjesztését, hogy a dögtér, a téglaégető hely­
ről, a Holt Tisza partjára helyeztessék at. A 
földmunkásoknak úti előlegül adott 2009 korona 
behajhatatlanná vált, mit a közgyűlés szintén 
tudomásul vett.

Or. Dékány Béla az iránt adott be a községi 
közgyűlés elé önálló indítványt, hogy a községi 
közgyűlés hasson oda, miszerint a villanyvilá­
gítás egyszer már felállittassék, vagy ha ez hama­
rosan nem volna kivihető, akkor a szelződést 
lejártakor bontsa fe. Dr. Dékány Béla nézetét 
mi már regen valljuk s mondhatjuk, a vátos majd­
nem minden lakosa ezen a nézeten van. Elvégre 
nem azért fogadtuk el az igen terhes szerző­
dést, hogy beláthatatlan időkig várjunk, hanem 
ha már Ijele mentünk ; akkor a kikötött időhöz 
tartjuk is magunkat. Szentes város által felho­
zott különböző ok minket egy cseppet sem ; 
érdekel és annál inkább nem vehetjük figye- : 
lembe azt az érvet, hogy a szükséges gépek 
felállítására is egy óv kell. Nekünk van szerző­
désünk, aminek alapján borsosán fogunk fizetni, 
tehát joggal megköveteljük, hogy pénzünk ellen­
értékét, ha már egyszer kell, minél hamarább 
megkapjuk. A községi közgyűlés különben egy 
bizottságot küldött ki e kérdés megvitatására és 
rendbehozására, amit záros határidő alatt kell 
teljesíteni, hogy annak alapján a községi köz­
gyűlés érdemileg határozhasson.

Farkas Ignác önálló indítványában ismét a 
selyemfonó gyár létesítésének eszméjét veti fel 
azon az alapon, hogy ha Csongrád város fel­
ajánlaná a selyem termelés országos felügyelő­
ségének a kívánt területet, akkor az talán még 
most is hajlandó volna, a már egyszer elejtett 
selyemfonó gyárat felépittetni Csongradon. Ér­
dekes, hogy azon múlt az egész, hogy a köz­
ségi képviselőtestület, — természetesen elöljáró­
sági javaslat folytán a föld iránti kérelmet 
csak sok huza-vonn után teljesítette ; mert a 
gyár felépítése 5—6 év múlva volt kilátásba 
helyezve és amikor a kért terület kijelöléséről 
volt szó, nagy bölcsen a legsivárabb, terméket­
len hely lett felajánlva. Mi sem természetesebb, 
hogy e körülményről a felügyelőség megbot­
ránkozással vett tudomást. Ezen kérdésben a 
községi közgyűlés úgy határozott, hogy a vil­
lám világítás ügyével megbízott bizottság tanul­
mányozza a kérdést és záros határidő alatt 
tegyen javaslatot.

j Hegyi Antal önálló indítványa, lapunk más 
helyén van ismertetve.

I freer István cukrász kérelme, a népkertben 
sütemény elárusitási hely engedélyezése iránt 

\ elutasittatott. Özv. Neuschwender Lajosné kérelme 
időközben tárgytalan» vált. Bozó Mihály 200 

j korona fizetési előleg kérése teljesittetett. Mészá­
ros Sándor és társai azon kérelme, hogy a 

i Hcrke városi Artézi kút vizét házaikhoz, beve- 
; Köthessék, elfogadtatott azon kikötéssel hogy 

ezer korona hozzájárulás mellett, az ott nyert 
vízből a vágóhidhoz is vezessenek vízvezetéket. 
Kókai Imre és társai kérelme, hogy a part utca 
és hajóhidsor előtt járda építtessék, elfogadtatott, 
de csak azzal, hogy jövő évben építtetik ki.

Végül a szeptember havi szükségleti kimu­
tatás fogadtatott el.

Felhívás előfizetésre.
1908. évi október hó 1-jövel ú j előfize­

tést nyitunk lapunkra.
Az előfizetési ár helyben házhoz hordva, 

vagy vidékre postán küldve:
Egész évre -1 korona.
Fél évre 2 korona.
Negyed évre I korona.

Tisztelettel kérjük azon igentisztelt elő­
fizetőinket, kiknek előfizetése folyó hó 
végével lejár, hogy azt mielőbb meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap kül­
dése fenakadást szenvedjen.

Lakóhelyváltoztatás esetén arra kérjük 
tisztelt előfizetőinket, hogy új lakhelyü­
ket bejelenteni szíveskedjenek, hogy a 
pontos kézbesítés eszközölhető legyen.

Előfizetéseket mindennap elfogad

a Csongrádi Újság 
kiadóhivatala.

HÍREK.

— Temetői búcsú. Ma van a temetői kápol­
nának búcsú napja, a szent kereszt tiszteletére. 
Kilenc órakor a nagytemplomból körmenet indul 
a temetőbe, hol szent beszéd és nagymise, 
délután 5 órakor pedig litánia tartatik.

Kosa József volt csongrádi káplán Jász- 
karajenőn 30 szótöbbséggel, -t ellen, plébánossá 
választatott meg.

— Halálozás. Forgó G. István földbirtokos 
folyó hó 15-én, életének 71-ik évében, rövid 
szenvedés után elhunyt. Temetése 17-én ment 
végbe nagyszámú közönség részvéte mellett. 
Nyugodjék békében !

— Megfelebbezett kántorválasztás. A kántor- 
választással úgy látszik, nem mindenki van meg­
elégedve ; mert felebbezés adatott be ellene. 
Nem keressük, hogy milyen ok vezethette a 
felebbezőt, csak annyit mondhatunk, hogy a 
választás megsemmisítése éppen nem várható. 
Különben a kerületi esperes az ügyre vonat­
kozó iratokat megvizsgálás végett bekérte.

Társulati székház. A Csongrád sövényházi 
ármentesitő társulat vezetősége székhazat akar 
építeni azon a elmen, hogy jelenlegi hivatalos 
helyiségeiből előbb-utóbb kénytelen lesz kiköl­
tözni, az épület volt tulajdonosa: gróf Károlyi 
Sándor máscélú rendelkezése folytán. Az épít­
kezésre egyéb ok nem lehet, mert ennél nyomo­
sabbat nem találni. Az is nagy kérdés, hogy ez 
az egyedüli elfogadható ok clegcndő-e arra, hogy 
a társulat tagjait nagyobb teherrel megróják r 
Nézetünk szerint az idő erre nem alkalmas. Leg­
helyesebb volna e kérdést a napirendről egy 
időre levenni; mert a költekezés természetesen 
csak szaporíthatja a kivetendő költségeket, amit 
az érdekelt társulati tagok,a viszonyoknál fogva, 
nehezen fizethetnének meg.

— Uj téglagyár. A Keresztény Gőzmalom 
Részvény-társaság, mint már megírtuk, legutóbbi 

! közgyűlésen elhatározta, hogy téglagyárat upit. 
Ez irányban a társaság agilis igazgatója ; Hegyi 
Antal, a hét folyamán Sveicba utazik, hogy olt 

. egy téglagyárat tanulmányozzon, melynek szisz­
témája szerint a tégla előállítási költsége sok­
kal kevesebbe kerül, mint az ithoni téglagyáraké.

A második bíró szavazati joga. A köz -
igazgatási bíróság a napokban egy konkrét csel­
ből kifolyólag akként döntött, hogy a kis és 
nagyközségek második hlrója is szavazati jog­
gal hiv, a községi közgyűlésben. Gsongrádot) 

i azelőtt igy volt, csak alig egy évtizede, hogy :t 
j második bírónak nem adták meg ezt a jogot.
I Dragon Károly az új döntvény folytán mint 
( 11-od bitó szavazati joggal fog bírni a közgyű­

lésben és mint községi képviselő helyett Barte •:
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3P. szám.

Istvánt hívják be, tehát a képviselők száma 
megszaporodik eggyel.

Az eszme hódit. A szőlőbirtokosok, mint 
értesülünk, ismét felvetették az eszmét a szövet­
kezésre ; mert végre kénytelenek belátni, hogy 
anélkül teljesen ki vannak szolgáltatva a keres­
kedők kapzsiságának. Mi mindig agitáltunk ez 
irányban és ezután is igyekezünk a jó ügy 
szolgálatában mindent megtenni, de attól tartunk, 

hiszen példa számtalan van rá — hogy a 
szőlőbirtokosok .igyekezete szalmaláng és csalt 
addig fog tartani, még a szőlő le nem lesz szüre­
telve. Azután ? ismét minden a régi mederbe tér, 
még hasonló eset elő fordul, amely kényszerítő 
hatásánál fogva a birtokosokat egy kis mozgo­
lódásra nem bírja. így természetesen a szövet­
kezés sohasem valósul meg, ha csalt az intelli­
gens elemeit erős akarattal nyélbe nem ütik.

— Nagy szüreti ünnepély. A jövő vasárnap 
tartandó szüreti ünnepélyre az előkészületeket 
tegnap este fejezte be a 100 tagú rendezőség. 
A meghívók szétküldése épen ezért késett meg 
egy kissé, de annál izgatottakban várja a kö­
zönség ezen igazán fényesnek Ígérkező mulat­
ságot. Sikerült védnöknek megnyerni Faragó 
Antal képviselő urat, diszelnökökül Porubszky 
József és Hegyi Antal urakat, elnökökül Ludrovai 
Tóth István, Forgó József és Túri A. László 
urakat. A meghívók szétküldését rövid értesí­
téssel jelzi a mai nap folyamán a rendezőség. 
Felhívjuk a közönség figyelmét e hó 27-én d. 
után fél 4 órakor felvonuló 2~> tagból álló 
bandériumra és az ezt követő 40 kocsi szüre­
telő vendégseregre.

—- Megkezdődik a bírságolás. Hogy beköszön­
tött az iskolai év, minden szülőnek kötelességévé 
teszi a törvény, hogy iskolaköteles gyermekét 
az iskolába beírassa. A csongrádi közönségnek 
azonban az a rossz szokása van, hogy mind­
addig, amig csak súlyos büntetés nem éri, 
gyermeket az iskolába nem Íratja be, hanem 
inkább túri, hogy otthon játszással töltsék el 
az időt. Tapasztalat bizonyltja, hogy milyen 
rosszul esik az Így kirótt birság megfizetése és 
akkor, a megszorult szülők mindazok ajtaján 
kilincselnek, akiktől elnézést, segítséget várnak. 
Természetesen a törvény törvény marad és 
segítség nincsen, mert nem lehet, de azért a 
büntetett felek sohasem ismerik be hibájukat, 
hanem szidják az „urakat“ ! Tekintettel azon 
körülményre, hogy az elöljárósághoz a napokban 
mintegy 800—000 gyermek szülei megintését, 
büntetését hozta az állami elemi iskolák igaz­
gatósága javaslatba, ajánljuk, hogy mindazok 
akik még gyermekeiket nem íratták be az isko­
lába, haladéktalanul feleljenek meg a törvény 
rendelkezésének ; mert ellenkező esetben a bír­
ság minden hanyag szülőre ki lesz róva.

Züllött nö. Pár hónap óta feltűnt a ren­
dőrségnek egy nő, ki este, az utcán megszó­
lította a férfiakat és felkínálta szerelmét. A több­
szöri rajtacsipés után a rendőrség el akarta fogni, 
de mindig olyan ügyesen el tudott menekülni, 
hogy a rendőrség kénytelen volt más cselhez 
folyamodni. Ugyanis folyó hó 17-én éjjel, Palásti 
András rendőr, polgári ruhában öltözve lesbe 
állt és pedig eredményesen ; mert a hölgyet 
éppen a legfurcsább helyzetben csípte el. Kitűnt, 
hogy az illető: Sáfár Ilona 38 éves nő, ki Így 
kereste meg kenyerét. Kihallgatása után a kór­
házba került és egyúttal feljelentetett.

Kiadók és laptulajdonosok: B0ZÓ ÉS JUSTIN.

Hozó cs Justin könyvnyomdája.

CSONGRÁDI ÚJSÁG 3 oldal.

Hirdetmény.

Vé rszegénység
ellensúlyozásául tessék SCOTT-féle Emulsiót 
használni, amely a vért gazdagítja és a test 
húsát szilárddá és egészségessé teszi.

A Scott-féie Emulsio
egyaránt hatásos fiatalnak és öreg­
nek. A gyors javulás meglep és 
kielégít.

Próbálják meg
és meg fognak erről győződni, 
mint ahogy ezren és ezren győ­
ződtek meg róla az utolsó 82 év 
lefolyása alatt.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f.

Kapható minden gyógytárban.

®i i JLW
Az Emulsio 

vásárlásánál n 
SCO T T-féle 
módszer véd­
jegyét — a ha­
lászt -— kér­
jük figyelembe

Kényelem!

Birtok parcellázás.
Gróf Uégenfeld Lajosné O Excellenciájának 

Pest-Pilis-Solt-Kiskun megyében fekvő puszta 
„gátér"-I birtoka, amely l8Öli katasztrális hold 
legkitűnőbb szántó, kaszáló, szőlőből áll cs meg­
felelő gazdasági épületekkel, Ki) katasztrális hold 
dohánytermelési engedéllyel bir, kisebb-nagyolvb 
részletekben örök áron eladatik.

Az ingatlan Kiskunfélegyházától 11, Csong- 
rádtól 1 I kilométerre fekszik és úgy az orszá­
gos transversalis kulit, valamint a Félegyháza- 
csongrádi vasút szeli. Vasúti állomása, posta, 
távírdája. Pályaudvar (latér, mely a major köz­
vetlen közelében van.

Az eladási feltételek igen kedvezőek. Jutá­
nyos és hosszabb rövidebb lejáratú jelzálog es 
egyéb kölcsönök az ingatlanra díjmentesen sze­
reztetnek be kívánatra, úgy hogy a vételárnak 
csupán negyedrésze fizetendő készpénzben.

Venni szándékozók az ingatlant bármikor 
megtekinthetik.

Felvilágosítást ad dr. Nagy Sándor a hely­
színén „Gátér“ pusztán vagy ügyvédi irodája : 
Budapesten, VI. Szondy-utca Kit. szám.

Az igentisztelt csongrádi vevő közönség laká­
sára küldök

barna kenyeret kgrmonként 14 krajcárért, 
fehér kenyeret kgrmonként 16 krajcárért,
1. oszt. bükk felvágott fát métermázsánként 

1 frt 60 krért. Mindent hazaszállítok !
A tisztelt vevő közönség pártfogását kérem 

tisztelettel
Geller Jakab

első csongrádi házi kenyér sütöde, 
liszt nagyraktár és vágott fa eladás.

Üzlethelyiségem Rosenberg Ede úr üz­
lete mellett van.

Értesítés.
Alulírott tisztelettel értesítem a nagyérdemű 

közönséget, hogy Csongrádon, Kétágú-utca 26. 
szám alatt

cipész-mühelgt
rendeztem be, ahol az ország különböző na­
gyobb ipari városaiban szerzett szakismeretem 
folytán, a legmagasabb igényeknek megfelelő 
férfi és női cipőket, mérték után, gyorsan és 
pontosan készítek.

Ugyanott elvállalok javításokat és megren­
deléseket a legjutányosabb árban s kívánatra 
házhoz bármely időtájban kimegyek.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve 
vagyok tisztelettel

Náfrádi János
cipészmester.

Egyedül valódi csak

THIERRY BALZSAMA
a zöld apácával mint védőjeggyel. Legkevesebb 
megküldés 12 2 vagy 6:1, avagy 1 szabadal­
mazott különleges utazú-családiiveg 5 korona. 

Csomagolás ingyen.
Thierry Centifolium henöcse.

Legkevesebb megküldés 2 doboz 3.60 korona. 
A legjobb háziszerek gyomorbaj, gyomorégés, 
görcs, köhögés, mellbaj, minden belső szervezet 
gyúladás, köszvény, tagszaggatás, mindenféle 
seb, sorvadás, tályog, daganat és mindennemű 

sérülés stb. ellen. — így tessék címezni:
Védőangyal gyógyszertár

Thierry A., Pregrada. Rohics mellett.
Raktárak Budapesten: Török József gyógyszerész, 
Egger j. és Egger Leó dr. és Vértes L. Lugos.

Most már megvan
az alkalom mindenkinek !

Aki szcp, jó és főleg jutányos árért akar férfi-, 
női- és gyermekcipőt, vagy

csizmát

Aki kellemes,
W egyenletes meleg lakást óhajt,
^jjj| az rendeljen tűzálló agyagból 

<(/ .... készült cserépkályhát .... y/

MÄZURÄ VILMOS
cserépkáiyha, takaréktűzhely, fürdőkád, fertőt­
lenítő zománcozott falburkolat és minden e szak­

mába vágó munka készítőjénél

Szentesen, a vasútállomás mellett.

rendelni, az forduljon bizalommal li-zzám, miután 
nagymennyiségű legfinomabb sevreaux. box, calf cs 
mas egyéb minőségű bőrt vásároltam be s igy 
azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a mai nagy 
drágaság mellett is a legszolidabb árért, a legszebb, 
legcsinosabh és legjobb férfi-, női- és gyermekcipő­
ket, valamint férfi- és fiűesizmákat készíthetek.

Egy próbarendeles mindenkit meggyőz készítmé­
nyeim szépségé, jósága es tartósságáról.

Miéit is kérem a nagyérdemű közönség becses 
pártfogását.

Teljes tisztelettel

Nagy I. János
cipeszmcstur.

Lakásom . Kereszt-utca és Ziinyi-utea sarok, a vá­
rosi kórház atellenéhen.

Az új végrehajtási törvény értelmé­
ben az adósuk bejelentésére szol­
gáló kérvény és értesítés Bozó ÓS 

Justin üzletében kapható.

A Csongrádi Hitelszövetkezet, mint az orszá­
gos központi hitelszövetkezet tagjának igazga­
tósága, tudomására hozza a nagyközönségnek, 
hogy cége a kir. Törvényszék cégjegyzékébe 
bejegyeztetvén, működését megkezdette és a 
mai naptól kezdve úgy az üzletrészek befize­
tése, mint betétek elhelyezése cs kölcsönök 
igénybevétele akadály tabuiul eszközölhető.

Az igazgatóság.

IF • J w - * __ I Ha az Ön cipője pénzt ér, időt is ér. Tegyük
lOO • fel, hogy Ön 10 koronát szokott fizetni,

I úgynevezett olcsó cipőért. De az én cipőm­
ért bátran fizethet 15 koronát, mert háromszor annyi ideig tart. -........ -
Ugv-e bár tizenkét óra hosszat talpon van Un ? Szüksége van tehát a lehető leg­
kényelmesebb cipőre vagy csizmára. Szóval a Dragon-féle cipőre és csizmára. 
Inkább cipő nélkül járjon Ön, mint a lábát clnyomoritó kényelmetlen cipőben

DRAGON LAJOS cipész-mester A
CSONGRÁD, Kossuth Ferenc-út. tfáZúSÉ,

•ö
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r BOHN M. és TÁRSA
= NAGYKÍKINDA és ZSOMBOLYA. =

Legrégibb, legnag)robb és legjobb telep 
e szakmában Ausztria-Magyarországon a

BOHN-féle TÉGLAGYÁRAK
Alapittatott 1864.

NAGYKIKINDÁN és 

ZSOMBOLYÁN. = 

Alapittatott 1864.

Nagykikintlai gyártmány.
Bohn-féle szab. biztonsági át­

fedő cserép 272. szám.

Legelőkelőbb referenciák.

50 millió évi gyártás
a cs. és kir. szab. Bohn-fele biztonsági átfedő cserepekből VASOXYD természetes 

vörös színben vagy kátrányozva.
GYÁRTMÁNYOK: Bohn-féle szabadalmazott biztonsági átfedöcserepek. Legolcsóbb,

legszebb tetőzet.
Képes árjegyzék és minták kívánatra ingyen és bermentve. Zsombolyai gyártmány.

Szul). Iiizt. préselt át fedő cserép L’ii

Szőlő taposó zsák 0“
kapható Mángori István takácsnál, (hnjóhidsor, 

gőzhajóállomás mellettI.

Legjobb 
szepitoszer! 

Hölgyek 
részere 

nélkiüözha- 
tetlen 1

N p mpC harci kanári, fiatal, remek túrákra 
IIvlllvd betanítva, nappal, valamint este, 
lámpafénynél is fütyülök darabját 12 koronáért 
ajánlom megvételre a n. é. közönségnek. Vi­
dékre postán utánvét vagy a pénz előleges be­
küldése mellett szállítom, becsületes jótállással.

Tóth Kálmán Csongrád.

Kitűnő házihosztra
kosztosokat elfogadok Oláh Istvánnak Magtár- 
utca f>. szám alatti házában lévő lukasomon. 
Mérsékelt árért adok teljes kosztol, vagy csu­
pán ebédet.

Özv. Pádár Antalné.

A szépség
elérésére, tökéletesítésére és 
fentartására legkitűnőbb és 

legbiztosabb vegytiszta, sem higanyt, sem 
ólmot nem tartalmazó, teljesen ártalmat­

lan, zsírmentes készítmény a

Földes­
fele MARGIT-CREME

Ezen világhírű arckenőcs eltávolít szép­
től, májfoltot, pattanást, mitessevt és más 
minden bőrbajt, ráncokat, himlőhelyeket 
is, az arcot simává és üdévé teszi. Ára: 
kis tégely 1 korona, nagy 2 korona Margit 
hölgypor ót féle sziliben > 1.20 korona, 
Margit szappan 7u fillér, Margit fogpóp 

1 korona, Margit areviz I korona.
Postán utánvétellel vagy a pénz elő­
zetes beküldése után küldi a készítő

Földes Kelemen gyógyszerész Arad.
Főraktár ( songrádon :

Barna Henrik és Wiesner Lajos 
gyógyszerészeknél.

Csodás, 
gyors és 

biztos hatású. 
Törv. védve, 
Óvakodjunk 

utánzatoktól!

OOOOOOQO

308/kgv. 190.8. sz.

Hirdetmény.

Ertcsittetik a kö­
zönség, miszerint C< • i 
gráJ község képviselő 
testületé 308'kgv. 1908. 
számú határozatával az 
1908. évi szőlőtermés 
leszüretelésére az új , 
szőlők és erzsébeti sző- j 
lökben a szüretelést 
1908. év szeptember 
hó 31-én, az öregsző­
lőkben pedig 1908. év 
szeptember hó 28-ik 
napjától kezdve enge­
délyezte.

Csongrád, 1908. évi 
szeptember hó 19-én.

Kovács Elemér sk.
jegyző.

©ÖOOÖOOO

CLAYTON & SHUTTLE WORTH "■
Bucin post, Váo2i*körút 03,

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,
tzalmakazalozők, Járgány-cséplőgépek, lóhere - cséplők, 
tisztitó-rosták, konkolyozék, kaszáló- és aratógópek, 

SzénagyUjtök, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. 
kapálók, szecskavágók, répavágók, kukoricza- 

morzsolök, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aczél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden 

egyéb gazdasági gépek.

Gépraktár.

i/mwfl m

\'an szerencsénk a t. gazdálkodó 
közönségnek b. tudomására hozni, 

, hogy Csongrárion, özv. Kaszanitzki 
Ferencr.é házában bizományi

gépraktárt
létesítettünk, ahol az ottani vidéken 
szükségelt gazdasági gépekből és 
eszközökből, u. m. kévekötő és ma­
rokrakó aratógepek. ekék, vetögópek, 
darálók, kukoricamorzsolók, répa és 
szecskavágók, járgányok, mázsák, 
boronák stb.-böl állandóan dús rak­
tárt tartunk.

Légünknek az itteni vidéken való 
képviseletével és raktárunk vezeté­
sével Lévai Gyula gabona- 
hereshedö urat bíztuk meg.

Készítményeink kiválóságát külön 
kiemelni szükségtelennek tartjuk, 
mert a gyárunkból kikerülő gépek és 
eszközök elsőrendű volta általánosan 
el van ismerve.

Kivált) tisztelettel

Hoffher és Schrantz
budapesti gazdasági gépgyár és

vasont fi .te ;c.

Úri szabóüzlet.
\ an Szerencsem a n. e. közönségét értesíteni, 

hogy Csongrádon, ( sümegi Karolv-utea lő. sz. 
alatt levő

úri szabóüzletemben
férfiruhákat mértek után, a legújabb divat sze­
rint, olcsó árakért készítek el.

A legújabb cs legdivatosabb tavaszi oá nyári 
szöveteim már megérkeztek s azokból Ízléses 
kivitelben a legalacsonyabb árak mellett készí­
tek bármilyen öltönyt.

A főváros előkelőbb üzleteiben hosszabb idő 
alatt szerzett gyakorlatom folytan azon kellemes 
helyzetben vagyok, hogy bármilyen megbízást 
a legjobban, pontosan cs gyorsan teljesíthetek.

A n. c. közönség becses pártfogását kérve, 
vagyok teljes tisztelettel

Palásti János
úri szabó.
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